

上海市医药学校适应市场需求打造两大新专业

未来,这些行业的发展会让你大吃一惊

人才市场缺口1000万、“国家紧缺重点”专业、上海市教委和上海市政府重点支持特色专业……

一方面人口老龄化趋势加深,健康养老服务人才严重短缺;另一方面,随着医疗事业的迅猛发展,各类相关企业中医疗器械维修的高级人才出现断层,拥有高知识、高技能年轻人才成为企业争抢的“香馍馍”。

伴随《健康上海2030规划纲要》的出炉,以及市场上对这些行业高技能人才的旺盛需求,上海市医药学校顺应时代发展,将于2017年9月开设“老年人服务与管理”、“医疗器械维修与营销”两大新专业。

专业学什么?课程优势在哪?是否还有深造的机会?就业竞争力如何?记者专门走访了上海市医药学校相关负责人,就这些家长和考生们关注的问题进行了解。

记者 徐红清



校企共育,建设国家紧缺重点专业

“老年人服务与管理”专业的项目负责人王成文介绍,该专业是随全球人口老龄化而诞生的“国家紧缺重点”专业,是培养未来“养老行业领军人”的摇篮。

近两年,上海市医药学校顺应环境挑战和发展机遇,在传播健康理念、服务社会、专业设计等方面,从被动调整到主动转型,积极开设养老服务领域的职业教育新专业,解决人才供应问题。

该专业面向居家、社区、各类养老机构及相关产业单位,培养具

备基础医学、药学知识及老年服务与管理必备的基础理论和专业知识,掌握从事养老服务实际工作的相关职业能力,能胜任医养结合环境下的养老服务管理等工作岗位的高素质的知识型、发展型技术技能人才。

据介绍,该校与上海市第一社会福利院、东海老年护理医院等数家养老企事业单位签署合作协议,采取校企共同教育、共同培养、对口就业的培养模式。

复合型稀缺人才受企业欢迎

得知医药学校即将开设“医疗器械维修与营销”专业,相关企业的负责人显得很高兴,“这个领域急缺年轻的后备力量。”

据了解,医疗器械产业作为全球高新技术产业竞争的焦点领域,其竞争正在向技术、人才、管理、服务、资本、标准等多维度、全方位拓展。与发达国家相比,目前我国医疗器械行业现状是医院、药厂、公司各级技术人才奇缺,数量和质量都远远满足不了日益增长的人才要求,专业的技术人员还不到30%,培养合格的医疗器械应用复合型技术人才成为行业当务之急。

该校“医疗器械维修与营销”专业的负责老师陈欢介绍,这一专业主要培养服务于医疗器械行业各医院医学工程部门从事医疗器械的管理、选购、维护、维修、质量保证等工作和各医疗器械公司从事产品销售、市场管理和售后技术服务的高技能型人才。

为此,该专业配备了雄厚的师资力量,开发新颖的教学方法,同时配备顶级模拟操作实训室、大量医疗设备,供学生进行模拟演练,使学生在掌握医疗器械基本知识的同时,又了解医疗器械行业的相关知识。

对接国外课程,培养高端管理人才

毕业后出国深造,学习养老服务相关课程的同时,在国外养老院兼职;回国后,顺利进入上海浦东新区百龄潭养老事业发展中心,担任项目主管。这一真实的案例就发生在上海市医药学校。

“我们希望培养的专业人才能够具有更开阔的视野,拥有国际领先的养老服务管理理念。”为此,考进该专业的学生,将拥有优先参加政府“奖学金”支持的海外访学活动的资格;同时,有机会到国外高等学府的相关专

业继续深造。目前,该校已经与日本YIC专修学校、日本东京福祉大学、澳大利亚HGT国际学院等达成合作。

在课程设置方面,该专业更是独具特色打造“中外贯通、三证融通”的培养模式。专业引入13门澳大利亚课程,成绩合格可获得澳大利亚政府颁发的护理(个体支持)三级证书;实训课程则突出实践能力培养,就读期间可考取国家养老护理员(四级)证书;中职校三年学习成绩合格者,颁发毕业证书。

规划清晰的升学就业蓝图

据上海市医药学校招就办王老师介绍,如果按照国际公认老人与老年服务人员3:1的比例计算,我国需要的老年服务人员数量大约在1000万人。相关就业薪酬数据显示,学生毕业后3年左右平均月薪超过5000元。

对于有计划进一步深造的同学来说,从“医疗器械维修与营销”专业毕业后,可以通过高校自主招生从而进入更高层次的专业学校继续深造,比如上海健康医学院等。

该校全力打造的“升学就业一站式服务”也为就读两个新专业的同学提供更多元的升学就业途径。这一模式由该校与上药集团下属的医药职工大学及各大企业三方合作完成。完成3年中专学业,可通过成人考试进入医药职工大学就读全日制大专(根据中转阶段不同的专业,学制为2-3年不等);毕业后,学生在进入上药集团下属的各大企业就业的同时,可以继续通过华东理工大学网络教育完成两年半的专升本深造。